

осмысление возможных духовно-нравственных и социальных последствий их бесконтрольного применения, что не может не вызывать у Церкви глубокой пастырской озабоченности. Формулируя свое отношение к широко обсуждаемым в современном мире проблемам биоэтики, в первую очередь к тем из них, которые связаны с непосредственным воздействием на человека, Церковь исходит из основанных на Божественном Откровении представлений о жизни как бесценном даре Божиим [2].

Свое отношение к проблемам медицинской этики и деонтологии христианство основывает на следующих нравственных и духовных принципах:

- 1) священном характере человеческой жизни: от зачатия до могилы, и даже за нею;
- 2) освящающей любви Бога как первоисточка и основы каждого человеческого отношения;
- 3) на призыве к святости, участию в божественной жизни, которая одна придает предельную, подлинную значимость человеческому существованию и служит воистину его предельным завершением. Поэтому осмысливая «новую реальность» биомедицинских технологий Православие бережно охраняет свои вероучительные принципы. Ибо они — есть верная ориентация в сложных условиях современной жизни.

Это ориентация на богоподобное достоинство человеческой личности, призванной к любви, милосердию и состраданию, к чему равно призваны все, в том числе и в равной степени и врачи, и пациенты.

Выводы

На протяжении веков медицина и все, что происходит с болеющим и страждущим человеком всегда было в центре внимания христианской этики. Медицинская этика и деонтология тесно связаны с общечеловеческими канонами христианской культуры. Предание и история свидетельствуют, что медицина была неотъемлемой частью христианской и, в частности, православной культуры. Как говорил Гиппократ, важно лечить не только тело человека, но и его дух. Медицина лечит тело, а вера — дух. Именно поэтому взаимодействие христианства и медицины имеет такое большое значение.

ЛИТЕРАТУРА

1. Орлова, И. И. Биомедицинская этика: учеб.-метод. пособие для самостоятельной работы студентов 1, 2 курсов всех факультетов медицинских вузов / И. И. Орлова. — Гомель: ГомГМУ, 2013. — 44 с.
2. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви: юбилейный Архиерейский собор, Москва, 13–16 августа 2000.

УДК 614.2+616]: 616.89

ЗДОРОВЬЕ И БОЛЕЗНЬ: СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗМА КАК ИНДИКАТОР СОСТОЯНИЯ ДУШИ

Малявко В. С.

Научный руководитель: ассистент *А. А. Стратьев*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Когда мы говорим о здоровье человека, то под этим понятием подразумеваем не только биологическое, но и духовное состояние. Если мы рассматриваем человека во всей его целостности, то нельзя отрывать биологическое и духовное составляющие. Они взаимосвязаны. При тесной связи духовного мира человека и физического обнаруживаются этические проблемы современности: разрушение здоровья, утрата смысла жизни, психическая неустойчивость и т. д. Действительность такова, что этих проблем не становится меньше.

Предметом нашего исследования является одна из перечисленных проблем — разрушение здоровья, и как следствие этого — болезни, являющиеся индикатором состояния души и тела.

Цель

Соотнести мнения официальной медицины и православной церкви к зависимости состояния организма от состояния души.

Здоровье — ключевая характеристика человека, определяющая возможность реализовать все его индивидуальные и социальные устремления. В настоящее время насчитывается более 60 определений этого понятия, но раскрыть его в полном объеме ни одно из них не может. В Уставе Всемирной организации здравоохранения понятие «здоровье» формулируется так: «Состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не только отсутствие физических дефектов или болезней». Значит, здоровье — вовсе не отсутствие болезней, а совокупность психологических, психических и физических факторов и причин, позволяющих человеку качественно прожить свою жизнь. Это целостное, гармоничное и естественное состояние, отражающее мировоззрение человека. Чем целостнее человек, чем он духовнее, тем все менее подвержен болезням тела, в основе которых лежит неправильный образ жизни, сформированный разрушительными мыслями, негативными эмоциями, несбалансированным питанием, недостаточной или чрезмерной физической активностью.

В таком случае, что же такое болезнь? С научной точки зрения, болезнь — это состояние организма, выраженное в нарушении его нормальной жизнедеятельности, продолжительности жизни, и его способности поддерживать свой гомеостаз. Является следствием ограниченных энергетических и функциональных возможностей живой системы в противопоставлении патогенным факторам [1].

Причин болезни может быть много, но, даже имея одну причину или несколько, должен быть повод для развития заболевания. Ведь не все в средневековой Европе умерли от чумы, находясь постоянно в контакте с больными людьми, хотя в те времена не было ни антибиотиков, ни других сильных лекарств.

Многие ученые считают, что болезнь является результатом истощения и поломки адаптационных механизмов, когда сопротивляемость неблагоприятным воздействиям резко снижается. Для этого существует профилактика болезней. Еще в Древнем Китае труд придворных лекарей, которые были и философами, и целителями, и магами, оплачивался, когда император и его семья не заболели.

Но борьба с болезнями зависит не только от работы врачей. Ее успех зависит от понимания и желания людей создать для себя более здоровое будущее, предотвратить разрушение собственной среды обитания и изменить свое поведение. Одним из непереносимых условий поддержания здоровья являются психическое равновесие, устойчивость. Жизнеспособность проявляется в умении преодолеть болезнь. Именно это умение имел в виду Абдул Фарафис, врач Древней Сирии, который, начиная прием, приветствовал своего пациента словами: «Нас трое: ты, болезнь и я. Если ты станешь на сторону болезни, то вас будет двое, и вы победите меня, ведь я буду одинок. Но если ты будешь со мной, мы одолеем болезнь, ведь у нее не будет союзников» [2].

В православии болезнь рассматривается через ошибки поведения, как воплощение греха. Слово **грех**, в переводе с греческого, означает «ошибка», со славянского — «жжение (совести)». В Библии слово грех означает буквально «промахнуться, пройти мимо Божией цели». Духовный его смысл — «лишиться славы Божией» или не соответствовать идеалу самоотверженной любви. Грехи зарождаются в голове человека, а проявляются внешне через слова или действия. К числу ошибок поведения относятся: комплекс неполноценности, пороки, а так же гордость, презрение, тщеславие, бессовестность, уныние, лень, празднословие, печаль, тоска, гнев, вспыльчивость, корыстолюбие, чревоугодие, пьянство, себялюбие и т. п. Самая тяжелая и опасная для здоровья та форма ошибок поведения, которая проявляется в виде действий. Затем следуют грехи, проявляющиеся через слова (словом можно вылечить, а можно и убить). Самые же легкие, но трудно выводимые — это грехи, постоянно зарождающиеся в мыслях, но не реализованные внешне на данный момент времени. Вот эти грехи часто и задают программу действия (являются причиной духовной деградации), которая впоследствии и реализуется, как правило, внешне. Но грехи совершенно не обязательно являются прямой причиной того или иного заболевания, хотя изменения во внутренней среде организма возникают всегда. Эти изменения могут снизить сопротивляемость организма микробам или увеличить срок заживления ран, что способст-

вует различным осложнениям. Болезнь — только показатель греха, от него и следует исцелять душу, т. е. психологическое состояние, а телесное здоровье естественно последует за оздоровлением души. Грех и вызванная им болезнь возникают не вдруг, а в процессе постепенного и постоянного возрастания в результате неправильной, не соответствующей норме морали, т. е. греховной жизни, поэтому избавление от грехов возможно благодаря усиленному обращению к добродетелям постоянно, а не только на время визитов к врачу и посещения Церкви, а также благодаря жизни по православным нормам, по заповедям, которые и могут принести страдающему исцеление [3].

Из вышесказанного следует, что врачующими качествами могут быть качества, противоположные грехам и требующие изменения сложившегося стереотипа поведения. Когда люди болеют, то, естественно, они хотят выздороветь. Но мало кто старается изменить ради этого выздоровления свой образ жизни, улучшить личностные качества, избавиться от вредных привычек. Овладеть и управлять своим телом — это, прежде всего, и есть изменение привычек! И это не только, так называемые, вредные пищевые привычки, курение, алкоголь и малоподвижный образ жизни, но и отношение к своему телу не потребительски.

Если человек хочет выздороветь телом, он должен стать здоровым душой, обрести гармонию в себе, стать счастливым в любви и самому дарить любовь. Недаром народная мудрость гласит: « В здоровом теле — здоровый дух».

Вывод

В настоящее время необходимо смещать акцент здоровья в сторону духовной природы человека. Чем выше духовно развит человек, уделяющий должное внимание своему физическому телу, психоэмоциональному состоянию и разумному чередованию труда — отдыха, тем качественнее жизнь и естественнее здоровье, не требующее сверхусилий, но заслуживающее ежедневного, адекватного внимания.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Литвицкий, П. Ф.* Патология: учебник / П. Ф. Литвицкий. — 4-е изд., перераб. и под. — М.: ГЭОТАР-Мед., 2008. — 495 с.
2. Электронный ресурс. — Режим доступа: http://www.ruslife.ru/country/Folder_502/503.smx.
3. *Кураев, А.* Ответы молодым / А. Кураев. — Саратовская епархия, 2005. — 290 с.

УДК 614.253:616-036.88

ЭВТАНАЗИЯ: ЕСТЬ ЛИ ПРАВО НА СМЕРТЬ?

Матвеева В. И.

Научный руководитель: старший преподаватель А. Н. Коленда

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Жизнь священна и неприкосновенна, утверждают одни. Жизнь не должна превращаться в мучительное и бессмысленное существование, возражают другие. Основным аргументом в этой борьбе выступают правовые запреты и дозволения.

В настоящее время принято считать человеческую жизнь сверхценностью, поэтому исследование темы добровольного ухода из жизни становится особенно актуальной. Современные подходы медицины, особенно в области реаниматологии, изменили отношение человека к смерти, как к явлению быстротечному, позволяя в некоторой степени управлять этим процессом, растянув его во времени.

Цель

Изучить этические и правовые аспекты по вопросам применения эвтаназии в Республике Беларусь.